

透视上市公司“成绩单”，这些变化值得关注

近期，A股绝大多数上市公司2021年年报披露完毕，首份集齐三家证券交易所的年报“成绩单”出炉，呈现出上市公司总体经营状况。

1**业绩总体平稳，实体上市公司净利润占比超五成**

最新统计显示，A股上市公司2021年共实现营业收入66.4万亿元，净利润5.1万亿元，同比分别增长19.3%、19.8%。

“2021年A股上市公司业绩总体平稳。”中证金融研究院首席经济学家潘宏胜说，剔除疫情不可比因素扰动，上市公司营收两年平均增速接近疫情前水平，净利润两年平均增速好于疫情前。

其中，实体上市公司共实现净利润2.7万亿元，占全部上市公司的53.4%，为2011年以来最高值。

“实体上市公司净利润占比时隔3年后又超过了金融业，营收和净利润增速也高于A股整体水平，表明金融让利实体企业持续取得一定成效。”潘宏胜说。

2021年，A股上市公司数量和规模稳步扩大。据统计，2021年，全市场新增上市公司524家，年末公司数量增至近4700家，总市值规模稳居全球第二。

“2021年，上市公司作为实体经济‘基本盘’地位更加巩固。”中国上市公司协会相关负责人表示。

这从一组数据中可以得到印证——2021年，实体上市公司利润总额占规模以上工业企业利润总额近半数；营业收入相当于同期GDP的49.3%，同比上升3.7个百分点。上市公司缴纳各项税费占全国税收收入的近四分之一……

上市公司风险持续压降。一方面，随着退市新规作用集中显现，“空壳”“僵尸”类风险公司批量出清。4月30日年报披露后，已有42家公司触及强制退市。另一方面，上市公司和大股东杠杆持续压降，上市公司大股东高比例质押家数与最高峰相比下降约三分之二。

2**整体盈利能力提升，行业业绩存在分化**

数据显示，2021年上市公司19个行业大类中，约九成行业收入、六成行业净利润保持增长，约九成行业实现盈利。

“2021年上市公司净利润集中度较高，排在前三的行业分别是金融业、制造业和采矿业，合计贡献上市公司净利润的近88%。”北京资产评估协会副会长范树奎说。

2021年，主要受石油石化等上游资源和原材料行业带动，上游行业业绩突出，利润占实体上市公司总利润的36.3%。

潘宏胜说，剔除上游公司后，近2600家制造业公司营收、净利润分别同比增长19.36%和23.68%，两年平均增速好于疫情前，制造业的基础性支撑作用得到进一步巩固。

从部分承压行业来看，有的实现扭亏为盈，有的则净利润继续下滑。据中国上市公司协会统计，2021年，交通运输、仓储和邮政业，文化、体育和娱乐业，住宿和餐饮业等行业扭亏为盈；房地产业，租赁和商务服务业等行业公司盈利修复基础尚不牢固，导致净利润持续下滑。

中金公司研究部董事总经理李求索说：“海外收入占比较高的行业在2021年普遍实现海外收入高增长。其中，新能源动力系统、贵金属和工程机械下半年海外收入增速超过60%。”

科技为发展注入新动能。“2021年，科创板、创业板、‘专精特新’企业业绩良好，以科创板、创业板、‘专精特新’企业为代表的创新型上市公司全年营收增速明显高于上市公司整体水平。”潘宏胜说。

北交所首份年报“成绩单”表现亮眼，盈利面近99%，彰显了创新型中小企业的韧性与活力。

3**政策发力、研发增长，助力上市公司应对挑战**

2021年，财政政策、货币政策齐发力，在支持企业纾困解难、改善融资环境等方面发挥了积极作用。

数据显示，实体上市公司税费支出占营业收入的比重较上年下降0.2个百分点至5.7%，其中制造业税费负担为4.7%。同时，融资环境总体有所改善，实体上市公司债务融资成本下降。

“在总体数据改善的同时，不容忽视的是，民营企业现金流增速与营收增速不匹配，现金流压力增大，中小微企业扩大经营意愿尚显不足。尤其是在当前国内外疫情仍在演化，外部环境更加复杂严峻的背景下，稳宏观经济大盘、稳市场主体、稳就业、稳产业链供应链等十分重要，需要进一步加大对相关市场主体的支持力度。”潘宏胜说。

2021年，上市公司在研发创新、资本支出等方面投入增长明显。

数据显示，2021年，实体上市公司研发费用超过1.3万亿元，同比增长24.0%，占全国企业研发经费总支出的四成以上；实体上市公司资本开支两年平均增长9.6%，较2019年高出1.6个百分点。

中国上市公司协会学术顾问委员会委员程凤朝说：“从行业分布来看，信息传输、软件和信息技术服务业、教育、科学研究和技术服务业等行业的资本密集度较上年度增加比较显著。”

专家表示，年报数据显示我国上市公司高质量发展态势明显。未来，还需关注中下游行业成本上升影响、上市房企融资现金流状况以及连续亏损企业的可持续经营能力等，不断提升上市公司的抗风险能力和发展韧性。

（新华社北京5月11日电）



护士夫妻“医”路同行

左图是陈岩在天津市第一中心医院肾内血透室运送透析液；右图是吴桐在天津市第一中心医院产科运送配方奶。

同为90后的陈岩和吴桐是一对来自天津市第一中心医院的护士夫妻。丈夫陈岩在肾内血透室，妻子吴桐则在产科工作。因为排班的不同加上工作繁忙，夫妻俩经常会“错峰出行”，同在医院也很少见面。

可是这样的节奏并没有影响到他们的感情。新冠肺炎疫情出现以来，作为青年护士，夫妻二人积极参加了抗击疫情的工作，积极贡献青春力量。

新华社发